

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
5
СЕНТЯБРЯ
2024 ГОДА
№136 (19.808)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

2 стр. **Бесценное достояние народа**



3 стр. **По ключевым направлениям**



4 стр. **Преданные профессии**



■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства провел совещание по подготовке к V Всемирным играм кочевников

В ходе совещания были рассмотрены вопросы готовности национальной сборной, а также спортивных комплексов, гостиниц и культурных объектов. Заслушаны отчеты о функционировании общественного транспорта, обеспечении безопасности и поддержании чистоты в дни состязаний.

Президент подчеркнул, что Игры кочевников являются крупнейшими в мире соревнованиями по национальным видам спорта. Он акцентировал внимание на важности организации всех мероприятий на высоком уровне, а также на необходимости создать комфортные условия для гостей и спортсменов, познакомить их с богатой историей и культурой Казахстана.

С докладами выступили первый заместитель Премьер-Министра Роман Скляр, заместитель Премьер-Министра – министр иностранных дел Мурат Нуртлеу, министр туризма и спорта Ербол Мырзабосынов, аким Астаны Женис Касымбек, министр культуры и информации Аида Балаева, министр внутренних дел Ержан Саменов и министр здравоохранения Акмарал Алыназарова.

Глава государства принял председателя Центральной избирательной комиссии Нурлана Абдирова

Президент был проинформирован о ходе подготовки и организации республиканского референдума с учетом обновленного законодательства.

Касым-Жомарту Токаеву были представлены ключевые аспекты реализации стратегии развития Центральной избирательной комиссии.

По итогам встречи Президент дал ряд конкретных поручений.

■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Выполняя поручения Президента

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова были обсуждены вопросы по выполнению поручений Главы государства, озвученных в его Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм». После его завершения в областном акимате состоялось совещание, в ходе которого были даны поручения руководителям областных ведомств.

За семь месяцев текущего года из всех источников в регион было привлечено 296,1 миллиарда тенге инвестиций. Доля частных инвестиций в этой сумме составляет 75,6 процента. До конца года планируется привлечь почти полтриллиона тенге инвестиций.

В промышленном производстве, где за последние десять лет отмечалась тенденция к спаду объемов по причине снижения запасов нефти на месторождениях, с сентября прошлого года отмечается положительная динамика. Рост сформировался за счет обрабатывающей промышленности. Если в 2022 году по показателям развития этой отрасли область находилась на 11-м месте, то начиная с прошлого года прочно входит в число лидеров по республике.

За последние два года были запущены 22 инвестиционных проекта общей стоимостью 19,6 миллиарда тенге. В нынешнем году намечено реализовать 14 проектов на 31,3 миллиарда тенге и открыть 409 новых рабочих мест. Кроме этого, в целях привлечения новой волны инвестиций началась работа по шести проектам на 77 миллиардов тенге.

На поддержку частного предпринимательства из всех

источников финансирования предусмотрено 34,5 миллиарда тенге. Через банки второго уровня и финансовые организации финансируется около трех тысяч проектов. В результате мер поддержки за последние два года количество граждан, трудоустроенных на субъектах малого и среднего бизнеса, выросло на 15,4 процента, объем производства – в 1,7 раза, налоговые поступления – на 45 процентов, а доля предпринимательства в региональном валовом продукте достигла 18,9 процента.

В нынешнем году в регионе будет проведен ремонт автомобильных дорог общей протяженностью более 300 километров на 43,3 миллиарда тенге. В результате доля дорог хорошего качества вырастет с 87,5 до 92 процентов. В рамках Национального проекта «Комфортная школа» в области будут построены 21 школа, из них до конца этого года будут сданы 10 школ.

■ «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Важен совместный диалог

В Кызылорде в молодежном ресурсном центре состоялось заседание «круглого стола» на тему «Строительство АЭС: опыт развитых стран и возможности развития для Казахстана», организованное областным управлением общественного развития в рамках исполнения основных задач Послания Президента РК Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм».

Мероприятие проведено в соответствии с реализацией социального проекта управления общественного развития «Обеспечение устойчивого развития нации, укрепление среди населения единства, социального оптимизма и уверенности в завтрашнем дне».

На заседании с докладами выступили директор Кызылординского аграрно-технического высшего колледжа имени И. Абдикаримова, доктор физико-математических наук Бакытхан Абдикаримов, профессор-исследователь образовательной программы инженерных технологий Кызылординского университета имени Коркыта ата, кандидат химических наук Нурбол Аппазов, доктор исторических наук Дастанбек Сагбай, а также представители гражданского общества, общественные активисты и ветераны труда.

Как известно, в своем Послании Глава государства объявил дату проведения Общенационального референдума по вопросу строительства в Казахстане АЭС – 6 октября, подписан соответствующий указ. Участники заседания обсудили актуальные проблемы и перспективы развития атом-

ной энергетики на мировой арене. Была отмечена важная роль этой отрасли в обеспечении энергетической безопасности многих стран и подчеркнута ее важность для устойчивого и экологически чистого производства электроэнергии. Поскольку атомная энергия является постоянным источником электроэнергии, строительство АЭС внесет огромный вклад в развитие экономики страны.

Особое внимание было уделено вопросам безопасности атомных станций, управления ядерными отходами, экономической целесообразности использования мирной атомной энергии, а также международному опыту эксплуатации АЭС и ее важности для развития энергетического сектора Казахстана.

Подводя итоги встречи, представители гражданского общества отметили необходимость совместных усилий для обеспечения устойчивого и безопасного энергетического будущего Казахстана и выразили готовность продолжить диалог и углублять сотрудничество в области атомной энергетики.

Диас НУРТАЙ

■ УРОЖАЙ-2024

Жатва в разгаре

Кызылординские аграрии скосили более 1,5 тысячи из 85,6 тысячи гектаров посевов риса. Крупные хозяйства продолжают жатву главной сельхозкультуры региона.

Среди них – ТОО «Магжан и К» из аула имени Наги Ильясова Сырдарьинского района. На трех тысячах гектаров здесь вырастили рис российских сортов «Янтарь» и «Лидер». В хозяйстве ежегодная средняя урожайность составляет не менее 70 центнеров. Здесь используют семена только высокой репродукции, соблюдают все технологии, экспериментируют с разными сортами риса и люцерны. Ежедневно на поля товарищества выходит современная техника. У хозяйства есть высокотехнологичный зерноочистительный завод немецкой фирмы «Petkus», две линии по очистке риса, склады.

В ТОО «Актобе и К» Кармакшин-

вайт дольше. Каждый год уборка риса здесь начинается максимум на две недели позже, чем в других районах, но так как хозяйства крупные и есть современная техника, они не отстают от других.

— В крупных хозяйствах обычно есть свои рисоперерабатывающие заводы, лаборатории, где проверяется качество зерна, — говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — Уже несколько лет рисоводы посредством лазерных планировщиков идеально выравнивают поверхности рисовых плантаций, что позволяет экономить воду и повышать урожайность. Например, в этом году было выровнено 55 тысяч гектаров земли. Поэтому во многих хозяйствах экономия поливной воды дошла до 30 процентов. Если четыре года назад, чтобы вырастить один килограмм риса, требовалось 12 литров воды, то сейчас после лазерной планировки уходит девять литров. Международный опыт показывает, что можно использовать до шести литров воды. Для этого надо привести в порядок наши ирригационные системы. Также хозяйства должны использовать лазерные планировщики, сейчас их в области 125, но нужно больше.

Если не подведет погода, то в нынешнем году рисоводы соберут не менее 450 тысяч тонн белого зерна – этого хватит, чтобы обеспечить рисом не только жителей Казахстана, но и отправить продукцию на экспорт. В этом году для полива сельхозкультур был установлен лимит воды в 3,7 миллиарда кубометров, поэтому особых проблем не было. Кроме риса, земледельцы области собирают урожай зерновых, картофеля, овощей, бахчевых и люцерны.

ского района под рис отвели 1,8 тысячи гектаров. Каждый день на уборку отправляются пять бригад. Зерно с полей доставляют на ток, после на переработку. У хозяйства есть собственный рисоперерабатывающий завод. В этом году в районе сельхозкультуры засеяны на площади свыше 25 тысяч гектаров, из них под рис отведено более 13 тысяч гектаров. По сравнению с 2023 годом площадь под главную сельхозкультуру сократили на 500 гектаров. К началу посевной и жатвы была отремонтирована и приведена в порядок вся техника, есть запасы горючего и удобрений.

В Казалинском районе хозяйства пока не приступили к жатве риса – из-за прохладной погоды рис созре-

Мира ЖАКИБАЕВА

■ СОЦИУМ

Должны смеяться дети

В Кызылорде в детской деревне семейного типа «Атамекен» в рамках празднования Дня семьи состоялась спортивная эстафета «Веселые старты». Заместитель акима области Шахмардан Байманов пожелал удачи ребятам.



В соревнованиях приняли участие команды «Сарыарка», «Улытау», «Мадияр», «Ушкочыр», «Акжайык» и «Окжетпес», состоящие из детей и отцов. В роли отцов выступили общественные активисты, которые регулярно навещают воспитанников деревни и проявляют заботу о них. В частности, они посещают родительские собрания в школах, где учатся ребята.

По итогам состязаний всем детям вручили почетные грамоты и ценные подарки.

В детской деревне «Атамекен»

Аиша АЙГАЛИ

■ ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Чтобы учеба была комфортной

«Огромную роль в укреплении кадрового потенциала страны играет среднее образование. По моему поручению реализуется национальный проект «Комфортная школа». До конца 2025 года планируется сдать в эксплуатацию 217 школ современного формата. Данный вопрос крайне актуален и находится на контроле фонда «Самрук-Казына». Правительство и акимы должны активно подключиться к этой работе. Полагаю, депутаты тоже не останутся в стороне. Для комфортных школ Правительство должно предусмотреть отдельную систему управления».

(Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм»)



Фото Нурболата Нуржаубая

В пригородном аульном округе Кызылjarма в рамках национального проекта «Комфортная школа» строится школа на 600 мест. В качестве подрядчика задействовано ТОО «Асар».

— Возводить объект начали в октябре прошлого года на месте старой птицефабрики. Однако строительство было приостановлено, поскольку при проведении инфраструктурных работ обнаружены в земле немало трупов птиц. Мы решили, что это может негативно сказаться на здоровье школьников, и поэтому начали строить школу на новом месте по улице Аль-Фараби, — сказал начальник участка Нартай Байдибеков.

→ стр. 3

ПРОИЗВОДСТВО

Зримые результаты цифровизации

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» отметил, что необходимо усилить достигнутые результаты в сфере цифровизации. В нашем регионе есть немало предприятий, которые находятся в авангарде этой работы. Одно из них – ТОО «Семизбай-У».



Это производственное предприятие в рамках реализации программы АО «НАК «Казатомпром» по трансформации бизнеса запустило в эксплуатацию информационную систему под названием «Цифровой рудник». Она позволяет в режиме реального времени собирать и анализировать информацию с датчиков, приборов и оборудования, удаленно контролировать и регулировать количество используемых химических реагентов при добыче урана. При этом полностью моделируется весь технологический процесс добычи. Предусмотрено информационное взаимодействие с ситуационным центром АО «НАК «Казатомпром».

Как говорит руководитель цеха по переработке продуктивных растворов рудника Иирколь Талгат Машрапин, система «Цифровой рудник» позволяет эффективно использовать рабочее время и сократить расходы. Автоматизированная система управления производственными процессами предназначена для решения задач по плани-

рованию, учету, контролю и оптимизации работы основных и вспомогательных процессов добычи и переработки урана. Например, произошло отклонение от заданного технического регламента производительности скважины. Следовательно, падает уровень добычи. Раньше данные ежедневно вечером вносились в специальный журнал, оттуда переносились на формат Excel. Затем эти цифры анализировал технолог, и только после этого выявлялась проблемная скважина, которая ставилась на ремонт. А система «Цифровой рудник» позволяет отслеживать технологию производства в режиме «здесь и сейчас»: нормы закисления, объем растворов, своевременную замену запасных частей и ремонт оборудования.

– Работники цеха получают возможность своевременно контролировать все процессы производства, делать более точные прогнозы и строить планы на будущее, – говорит Т. Машрапин.

Максут ИБРАШЕВ
фото автора

БРИФИНГ

Язык – основа нации

Пятое сентября – День языков народа Казахстана. Дата была учреждена в 1989 году и первоначально отмечалась в третье воскресенье сентября. В 2017 году праздник перенесли, приурочив его ко дню рождения выдающегося ученого и просветителя, государственного и общественного деятеля, одного из лидеров движения «Алаш» Ахмета Байтурсынова. Этой теме был посвящен брифинг в региональной Службе коммуникаций с участием руководителя областного управления общественного развития Руслана Каюпова и преподавателя Кызылординского университета имени Коркыта ата, кандидата филологических наук Алдажара Абилова.

– Как отметил Президент страны в интервью газете «Егемен Қазақстан», чтобы противостоять новым вызовам, необходимо, прежде всего, защищать национальные ценности. Если мы не сможем сохранить родной язык, традиции, национальное самосознание, мир и согласие в обществе, то будущее поколение не простит нас за это. Особенно важна проблема государственного языка. Язык – основа нации, жизнь поколений. Язык народа – паспорт населения. Это нужно всегда помнить. Как известно, национальная безопасность начинается с уважения к нашему языку. Не случайно этот праздник имеет особое значение для всех казахстанцев, – сказал Р. Каюпов.

Далее спикер ознакомил журналистов с планом мероприятий, посвященных праздничной дате. Акции различного формата будут проходить

в течение недели с 3 по 10 сентября. Старт им был дан с лекций, посвященных 85-летию государственного и общественного деятеля Шайхмухамета Шаяхметова, а также 100-летию языковеда, тюрколога Абдуллы Кайдарова и ученого-лингвиста Рабиги Сыздык.

В Кызылорде в Доме дружбы 5 сентября состоится праздничный вечер на тему: «Тіл бірілігі тілегі бір». Далее в Доме культуры будет организован областной айтыс-мушайра молодых акынов, в областной научно-универсальной библиотеке имени А. Тажибаева – «Круглый стол», в центре «Анағ тағзым» – турнир знатоков языка. Также в Доме дружбы состоится конкурс по выразительному чтению с участием представителей этносов, проживающих в регионе, в областном молодежном ресурсном центре – интеллектуальная игра



«Этно Quiz». В этот день тематические мероприятия пройдут повсеместно в колледжах и школах.

Также в рамках недели в Доме дружбы состоится заседание «круглого стола» на тему «Мәңгілік елдің мәңгілік тілі», в организациях дошкольного образования будет организована акция «Тілді сүй – талбесіктен», на Арбате – игра в аквагрим (рисунки на лице) для молодежи. В конце недели в Доме культуры имени А. Токамагбетова пройдет областной конкурс по состязанию в мастерстве красноречия и ораторского искусства «Рухани болмысты жанғырту – ұрпақ ұлағаты».

А. Абилов отметил большую политическую значимость праздника. По мнению спикера,

язык – первый признак любви к Родине. Язык каждого народа – это и есть код его многовековой истории, культуры. Поэтому его сохранение и развитие остается важным условием формирования национальной идентичности и достоинства. Высокая цель праздника – воспитание любви и уважения к родному языку, одновременно расширение знаний о языках других народов, живущих рядом.

Так сложилось исторически, что Казахстан стал родным домом для представителей более ста этносов, тысяч переселенцев. Гостеприимные и миролюбивые казахи приняли их, дали кров и пищу, вызвав в ответ чувство благодарности людей, силой оторванных от сво-

ей земли и домов. С момента провозглашения независимости Казахстану предстояло строить новое государство и общественные отношения исходя из такой исторической особенности. Достичь успеха в развитии можно было только в условиях мира и согласия между всеми этносами, населяющими страну. Представители всех национальностей, для которых Казахстан стал Родиной, считают себя его гражданами и патриотами. В республике созданы возможности для развития языков и культуры всех этносов, представленных в нашей многонациональной стране. Они с уважением относятся к языку и культуре казахов, считают их основой единства в стране.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

Вода ошибок не прощает

В нынешнем году в одном из водоемов областного центра утонули двое несовершеннолетних, а в прошлом – погибли два человека, из них один ребенок. Об этом на брифинге сообщил и.о. начальника городского департамента по чрезвычайным ситуациям Габит Бабаев.

Он, в частности, отметил, что с начала купального сезона было организовано 270 рейдов с участием представителей городского департамента по ЧС, полиции и Национальной гвардии. На городских водоемах выявлено 18 опасных участков, обновлены 30 из 78 предупредительных табличек. За купание в неустановленных местах были оштрафованы десять человек. Кроме того, за-

фиксирован 81 факт нарушения правил общего водопользования. Купаться в городе разрешено лишь на двух пляжах – «Сыр самалы» и «Сыр толкыны».

Как правило, причины несчастных случаев на воде – купание в неустановленных местах, а также несоблюдение элементарных норм поведения на водоемах. Так, например, трагедией может обернуться купание в нетрезвом состоянии. К печальным последствиям приводит нахождение детей в воде без присмотра взрослых.

– Одним из основных инструментов профилактики гибели людей на воде является информационная работа с населением. В этом направлении используются средства массовой информации – телевидение, радио, социальные сети. Сотрудничаем с блогерами с многочисленными подписчи-

ками. Они публикуют на своих аккаунтах видеоролики и другую информацию о правилах безопасности на воде. Кроме того, в кинотеатрах перед началом каждого сеанса демонстрировался видеоролик на тему «Безопасность на воде», – отметил Г. Бабаев.

В ходе рейдов среди жителей распространено более пяти тысяч информационных листов. В многолюдных местах города (в развлекательных центрах, на рынках, автовокзалах и других) необходима информация озвучивается при помощи громкоговорителей.

Сотрудниками департамента проведена разъяснительная работа среди студентов колледжей, учащихся школ и их родителей. Также были организованы интерактивные уроки на темы «Правила безопасности на воде», «Методы спасения пострадавших на воде» и «Оказание первой до-



врачебной помощи». Дополнены проведены занятия для руководителей и учителей школ по вопросам безопасности на водоемах. Подписан меморандум о сотрудничестве с представителями спортивного комплекса «Евразия», в рамках которого бесплатно обучают плаванию

детей из малообеспеченных семей.

Рейды будут продолжаться до 20 сентября. Сотрудники ЧС настоятельно рекомендуют жителям и гостям города купаться только в разрешенных местах и не оставлять детей без присмотра.

Аиша АЙГАЛИ

ДЕНЬ ЯЗЫКОВ

Бесценное достояние народа

«Государственный язык должен стоять наравне с Гербом, Флагом и Гимном страны». Так считает кандидат филологических наук, ассоциированный профессор Кызылординского университета имени Коркыта ата Аман Абасилов. Наш разговор с ученым-лингвистом состоялся в канун Дня языков народа Казахстана и, разумеется, главным образом касался роли и нынешнего состояния казахского языка в нашем обществе.

Для казахстанского общества языковая повестка является одной из актуальных. Ее часто поднимают на государственном уровне, выдвигались законопроекты, направленные на развитие государственного языка, острые полемике по этому поводу происходят в социальных сетях среди рядовых казахстанцев.

– Наверняка Вы помните ситуацию с языковыми патрулями, которые вызвали неоднозначное отношение у казахстанцев. И если один открыто их приветствовал, то у других это вызвало волну возмущения.

Какова Ваша позиция по этому вопросу?

– Думаю, тут главное – должна возникнуть потребность, необходимость. Здесь неприемлемо принуждать или заставлять. Свою оценку таким действиям дал в свое время и Президент, отметив, что «говоря о языках, мы должны понимать, что в силу своей истории, этнической специфики Казахстан является многоязычным государством. И это наш плюс, наш актив. В то же время государственным языком является казахский, и вы это тоже должны помнить и принимать меры по укреплению статуса казахского языка, но не в ущерб и не с целью дискриминации каких-нибудь других языков и тех людей и граждан, которые говорят на других языках».

Казахский язык, язык титульной нации, имеет статус государственного языка, о чем обозначено в статье 7 Конституции РК. Другой законопроект – «О языках» – был принят еще в 1997 году, в котором, в частности, отмечено, что государственный язык – язык государственной власти, законодательства, судопроизводства и делопроизводства, который действует во всех сферах общественных отношений на всей территории государства. Владение ка-

захским языком является долгом каждого гражданина, а сам язык – важным фактором консолидации казахстанцев.

– В нашем обществе тема государственного языка стояла остро во все времена. А как обстоит дело в других странах? Как мне кажется, таких дискуссий там не ведут.

– Вопросы языковой политики актуальны для любого общества и характеризуются по-разному в зависимости от политического и культурного устройства, внутренней и внешней политики каждого государства. Например, в таких странах, как Китай, Франция, Испания, Шри-Ланка, Пакистан, Малайзия, Судан, государственный язык является обязательным для всех граждан, в Индонезии и на Филиппинах государственный язык – эффективный инструмент политического и культурного единства. Между тем в некоторых странах признание одного языка государственным рассматривается как попытка разделить население стра-

ны. В современном мире почти в двухстах государствах занимаются изучением вопросов языка и его статуса.

Каждое государство, провозгласившее свою независимость и вступившее на новый путь своего развития, в первую очередь определяет свою внутреннюю и внешнюю политику. Язык, используемый в отношениях с зарубежными странами, официально закреплен во внешней политике государства. Во внутренней политике в условиях многоязычия устанавливается устойчивая языковая политика, определяющая статус и объем языков. В-третьих, внутренняя политика страны представлена общественности на общедоступном языке народа этой страны. Таким образом, государственный язык – это прежде всего «язык власти». Государство – это не только институт, но и механизм управления, а значит,

государственный язык – это институциональный язык управления. И если общество будет заинтересовано в знании государственного языка, от этого выиграет не только государство, но и каждый его гражданин.

– Маншур-Жусип Копеев назвал казахский язык «бриллиантом среди тюркских языков». О богатстве и красочности казахского языка писал один из выдающихся писателей современности Герольд Бельгер, который посвятил изучению казахского языка всю свою жизнь. Что думаете об этом Вы как языковед, автор ряда книг по социальной лингвистике. Ведь как известно, социолингвистика – раздел языкознания, изучающий связь между языком и его бытовым применением?

– Чтобы язык был признан государственным в том или ином государстве, он должен быть наиболее развитым из представленных на его территории. Одним из таких развитых языков является казахский. По мнению известного социолингвиста Чарльза Фергюсона, развитый язык должен обладать тремя качествами: быть графическим, то есть созданным системой письма, систематизированным или стандартизированным, то есть с нормализованными устными и письменны-

ми формами, а также быть модернизированным, то есть лексически, синтаксически и стилистически зрелым, терминологически богатым и пригодным для современного научно-технического прогресса и политической жизни. Всеми этими качествами в полной мере обладает казахский язык. Только казахский язык может быть языком-посредником, объединяющим казахстанцев и обеспечивающим межэтнические отношения, поэтому на территории нашего государства он и является государственным (официальным).

«Язык – это история народа. Язык – это путь цивилизации и культуры...», сказал известный русский писатель Александр Куприн. Казахский язык – один из тюркских языков кипчакской подгруппы, который входит в состав алтайской языковой семьи. Он является наследником древнейшего тюркского языка, который был одним из первых письменных языков. Поэтому казахский язык – это бесценное достояние нашего народа, которое способно в полной мере выполнить свое предназначение.

– Спасибо за беседу.

Беседу вела
Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Фото из открытых источников

ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Труд – залог успеха

Глава государства в Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» обозначил ключевые векторы развития страны. Предложенные Президентом меры являются логическим продолжением курса по построению Справедливого Казахстана, экономическому развитию и повышению благосостояния граждан.

Глава государства объявил 2025 год Годом рабочих профессий. Как сказал Президент, за это время предстоит осуществить реформу системы технического и профессионального образования. Год рабочих профессий будет также содействовать продвижению в нашем обществе идеи трудолюбия и профессионализма.

— Президент высоко ценит людей, добившихся успеха честным, усердным трудом, — говорит председатель совета ветеранов аула Ширкейли Сырдарьинского района Канатбек Абылкасым. — Ранее, на третьем заседании Национального курултая Глава государства подчеркнул, что Адал азамат — это человек, обладающий лучшими качествами, который добросовестно трудится и добивается заслуженного успеха, ставя чест-

ность и справедливость превыше всего. Если каждый гражданин будет следовать идеалам концепции «Адал азамат», мы построим справедливое общество. В средствах массовой информации стало больше появляться материалов, посвященных простым и честным труженикам села, трудовым династиям. Издавна в казахском обществе трудолюбивые и честные люди пользовались уважением и почетом. Ценности трудолюбия и профессионализма должны быть на первом месте. Поэтому мы продолжим принимать последовательные меры для повышения статуса Человека труда.

Как подчеркнул Глава государства в Послании, не бывает плохой работы, ведь любой труд — в почете. Главное, чтобы каждый гражданин выполнял свои обязанно-

сти добросовестно, с глубоким чувством ответственности. Только так наша страна достигнет высот на пути прогресса. Не зря в народе говорят, что труд является залогом богатства (Жұмыстың көзін тапқан байлықтың өзін табады). В нашем обществе должно сложиться понимание того, что честный и ответственный труд будет непременно оценен по достоинству. Этой цели, в том числе служит присвоение гражданам почетных званий. Такие награды ранее были введены для учителей, врачей и деятелей культуры. Это очень хорошее начинание, которое мотивирует людей.

— В нашем ауле живет почти три тысячи человек, есть 18 крестьянских хозяйств, — делится К.Абылкасым. — Несколько дней назад в ауле началась жатва риса. Аулачане с радостью вышли на уборку, ведь благодаря главной сельскохозяйственной культуре мы живем и процветаем. Были некоторые проблемы, но сейчас они решаются. В самом крупном агроформировании аула — ТОО «Мәди қажы» — трудятся 300 человек. Товарищество выращивает рис, пшеницу, люцерну, разводит скот. Есть современная техника.

По словам аксакала, в товариществе воспитывают свои кадры. Если хозяйству нужны механизаторы, то более опытные наставники обучают молодых работников. Здесь не забывают поощрять за честный и добросовестный труд. По итогам сельскохозяйственного года за высокие показатели лучшие работники получают премии, дорогие подарки.

Чтобы аулачане зимой не сидели без работы, с 2017 года при ТОО открылся цех по производству стройматериалов, в котором посменно трудятся 20 человек. Здесь выпускают декоративную штукатурку, наливной пол, кафельный клей, а также рубероид, три вида эмульсии, грунтовки разного качества и другие строительные материалы. В последние годы хозяйство стало уделять большое внимание животноводству. В планах — увеличение поголовья лошадей, а также производство кобыльного молока, будут реализованы и другие проекты.

Молодежь особо не уезжает из этих мест. Поскольку аул находится всего в 55 километрах от Кызылорды. Есть люди, которые работают в городе. Многие трудятся вахтовым методом в различных предприятиях области и других городов Казахстана.

Мира ЖАКИББАЕВА

По ключевым направлениям



В Кызылординском университете имени Кокрыта ата прошло заседание «круглого стола» по основным направлениям Послания Главы государства «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм».

Выступая перед собравшимися, председатель правления — ректор университета Бейбиткул Каримова остановилась на основных приоритетах Послания.

На встрече были обсуждены вопросы по развитию науки и образования, выслушаны мнения профессором. Также говорилось о дальнейшем совершенствовании экономической политики, цифровизации, прав человека.

Профессор вуза, доктор философских наук Баймырза Кожамбердиев выступил с докладом на тему «Важнейшие аспекты науки и образования». Доктор исторических наук, профессор Дастанбек Сагбай поделился своими мыслями по теме сво-

его выступления «Послание Президента — важный шаг на пути строительства справедливого Казахстана». Профессор, кандидат химических наук Нурбол Аппазов прочитал доклад на тему «Энергетические потребности Казахстана: актуальность АЭС».

— Возьмем уголь. Это природный сорбент, который впитывает радиоактивные элементы, а когда горит, он приносит значительно больше вреда окружающей среде, нежели атомная станция, — отметил Н.Аппазов. — По этой причине считают, что если будет принято положительное решение по строительству в Казахстане АЭС, то это обеспечит нашу энергетическую независимость и безопасность.

Как известно, Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал указ о проведении 6 октября всенародного референдума по строительству в Казахстане АЭС. Участники заседания отметили, что Послание Президента призывает сконцентрироваться и сплотиться всем казахстанцам в решении самых актуальных проблем нашей страны. В этой связи руководитель университета призвала коллектив проявить активность в реализации этих важных задач.

Жомарт ДОСБОЛ

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Чтобы учеба была комфортной

→ стр. 1 Сейчас на объекте завершены монолитные работы, специалисты начали прокладывать инженерные сети внутри здания. Также ведутся внутренние отделочные работы.

— Мы используем материалы только казахстанского производства. Например, газоблоки доставлены из Актобе, а сухие смеси для отделочных работ производятся в пригородном поселке Белколь. В строительстве школы задействовано более ста человек. Планируем сдать объект в декабре нынешнего года, — отметил начальник участка.

Здесь построят котельную, вокруг корпуса обустроят новые улицы. В перспективе в учебном заведении будут современные оборудованные STEM-лаборатории, кабинеты робототехники, зал

хореографии, зоны нетворкинга. Также сформируют безбарьерную среду для детей с особыми потребностями, включающую пандусы, лифты, специализированные туалеты. Кроме того, для таких ребят откроют кабинет инклюзивного образования. На каждом этаже установят питьевой фонтан, школьникам предоставят индивидуальные шкафчики для хранения личных вещей.

На территории школы будут построены футбольное, волейбольное и баскетбольное поля, беговая дорожка, а также площадка для начальной военной подготовки. Зона отдыха будет разделена на сектора для детей различных возрастных групп. Например, для учащихся начальных классов и дошкольников создадут зону для подвижных игр.

Согласно проекту для удобства учащихся предусмотрены два отдельных входа: один для дошкольников и учащихся младших классов, другой — для учеников среднего и старшего звена. В соответствии с этими возрастными группами в школе будут функционировать большой и малый спортивные залы.

Отметим, что основной целью реализации национального проекта «Комфортная школа» является создание современных, безопасных и удобных условий для обучения школьников, что обеспечит как высокое качество образования, так и всестороннее развитие учащихся. Также один из ключевых приоритетов нацпроекта — поддержка отечественных производителей товаров и услуг. В связи с этим все строитель-

ные материалы и мебель поставляются казахстанскими предприятиями. Данный подход имеет стратегическое значение, поскольку использование продукции, произведенной в Казахстане, способствует развитию местной экономики. Также благодаря созданию необходимых условий для казахстанских производителей открываются новые рабочие места, прогрессирует местная промышленность.

Основная особенность реализации проекта — высокая степень прозрачности. Каждый гражданин Казахстана имеет возможность отслеживать процесс строительства школы через интерактивную карту и в режиме реального времени ознакомиться с актуальными документами по объекту.

Баглан АМАНЖОЛ

К СВЕДЕНИЮ

График приема физических лиц и представителей юридических лиц по личным вопросам руководством управления общественного развития Кызылординской области

№	Ф.И.О.	Должность	Дни и время приема	Местонахождение государственного органа	Контактный телефон
1	Каюпов Руслан Мухамедалиевич	Руководитель управления	Среда 16.00-18.00	г. Кызылорда, улица Султана Бейбарыса, №1	60-53-19
2	Абылдаев Куаныш Адилбаевич	Заместитель руководителя управления	Ежедневно 16.00-18.00		60-53-27
3	Ибраев Уалихан Серикович	Заместитель руководителя управления	Ежедневно 16.00-18.00		60-53-09

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

АРАЛЬСЬК

Строится новый микрорайон

На восточной окраине Аральска в настоящее время ведется строительство нового микрорайона из 75 двухквартирных домов. В нынешнем году в рамках национального проекта «Сильные регионы — драйвер развития страны» в районе планируется закупить 124 квартиры для социально уязвимых семей.

В настоящее время в будущем микрорайоне возведены стены домов, ведется монтаж кровли и внутренняя отделка. За качеством работ ведется строгий контроль руководством района. Первые дома планируется сдать в эксплуатацию уже в конце сентября. Ожидается, что до конца года справят новоселье 150 семей.

АЙТЕКЕ БИ

Прошла читательская конференция

В рамках проекта «Оқуға құштар мектеп» в средней школе №234 имени Ж.Жабаева поселка Айтеке би Казалинского района состоялась читательская конференция, на которой обсудили произведение известного писателя Бердибека Соқпақбаева «Менің атым Қожа» («Меня зовут — Кожа»). В мероприятии приняли участие особенные учащиеся 6-9 классов.

В ходе конференции были продемонстрированы отрывки из одноименного художественного фильма, дети сыграли в литературную игру «Подумай и найди», организаторы ответили на вопросы школьников.

ЖОСАЛЫ

Безопасность — превыше всего

В целях профилактики дорожно-транспортных происшествий в поселке Жосалы Кармакшинского района прошла специальная акция, организованная местным акимом совместно с районной прокуратурой и райотделом полиции.

В ходе мероприятия особое внимание было уделено автомобилям с правым расположением руля. Как показывает статистика, виновниками большинства ДТП становятся именно владельцы таких машин. Водители были предупреждены о мерах безопасности, которые включают строгое соблюдение скоростного режима, обязательное использование ремней безопасности и другое.

ЖАЛАГАШ

С заботой о родном крае

В районном центре Жалагашского района состоялась церемония награждения победителей конкурса «Зеленая улица-2024», который был организован в рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан».

В рамках конкурса жалагашцы приняли участие в озеленении 11 улиц районного центра и аульных округов. Решением специальной комиссии победа была присуждена представителям аульного округа Аккум, озеленившим улицу Желтоқсан. На втором месте жители аульного округа Каракеткен (они привели в порядок ул. Игилик). На третьем — жители аульного округа Макпалколь (ул. М.Нурылдаева). Победителям вручили специальные дипломы и денежные призы.

ТЕРЕНОЗЕК

Оглядываясь назад

Аким Сырдарьинского района Берик Сарменбаев принял участников испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне. Как было отмечено, с 1949 по 1989 годы там было проведено около 500 ядерных взрывов, что негативно отразилось на жизни и здоровье местных жителей, продолжают страдать их потомки. Семипалатинский полигон закрыли 29 августа 1989 года.

В те годы немало наших земляков работали на ядерном испытательном полигоне или проходили там военную службу. Были среди них и около 150 жителей Сырдарьинского района. Сегодня в районе 25 человек получают помощь от государства. Эти люди принимают активное участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

ШИЕЛИ

Вырастили хороший урожай

В минувшую субботу в ауле имени И.Жахаева началась уборка риса. Земледельцы работали не покладая рук и в результате вырастили хороший урожай.

Общая площадь посевов в районе — 31,7 тысячи гектаров, из которых рис выращен более чем на 13 тысячах гектаров. Наряду с этим, в целях диверсификации сельскохозяйственного производства большие площади заняты культурой, не требующие большого количества поливной воды.

ЖАНАКОРГАН

Пожелали счастья молодоженам

В рамках празднования Дня семьи в районном молодежном ресурсном центре «Ордакент» состоялась торжественная церемония бракосочетания молодой семьи — Наурызбай Ерикулы и Раушан Бектургановой из аула имени М.Налибаева.

Молодую семейную пару тепло поздравили руководитель районного отдела РАГС Жанна Азимханкызы, а ветеран труда Роза Бектаскызы благословила их на долгую и счастливую совместную жизнь.

Подготовил Жумабек САРСЕНБИН

ОБРАЗОВАНИЕ

Преданные профессии



Первый день нового учебного года для первокурсников высшего педагогического колледжа имени М.Маметовой начался с воспитательного часа на тему: «Мои права и мои обязанности». В учебных группах 2-4 курсов прошли воспитательные часы на тему «Адал адам, Адал еңбек, Адал табыс!». Студенты получили начальные знания по правовой грамотности, необходимые для каждого гражданина, также занятия были посвящены воспитанию патриотизма, любви к своей стране.

В ходе учебно-воспитательного процесса колледж тесно сотрудничает с другими организациями профессионально-технического образования, а также школами, детскими садами. Не случайно, поздравить коллег с началом нового учебного года пришли представители школ-лицеев «Білім-инновация», имени Т.Есетова, детского сада «Ханшайым ана». Нынешний учебный год для одного из старейших учебных заведений республики является 93-м по счету. Как сообщила директор колледжа Жаксыгуль Тоганова, в нынешнем году учебное

заведение окончили 609 выпускников, из них 333 поступили в вузы республики, 111 — приняты на работу в различные сферы. В целом, 73 процента выпускников трудоустроены или будут продолжать обучение в вузах. Есть и немало достижений. Так, выпускница колледжа, обладательница красного диплома Диана Нуртай стала победительницей республиканского конкурса «Лучший студент Казахстана-2024», международных конкурсов научных проектов. Девушка поступила на грант в Казахский национальный женский

педагогический университет в Астане. В этом году колледж имени М.Маметовой принял 350 студентов — все они являются обладателями государственных образовательных грантов. Диплом этого учебного заведения уже сам по себе является показателем конкурентоспособности и хорошего уровня подготовки молодого специалиста. В этом заслуга преподавательского состава колледжа, который отличается высоким профессионализмом. Здесь трудятся по-настоящему преданные своей профессии люди, которые работают на совесть и болеют душой за свой коллектив, за своих студентов. Среди преподавателей есть кандидаты наук, магистры образования, деятели культуры РК, члены Союза художников РК, обладатели нагрудных знаков «Ы.Алтынсарин» и «Почетный работник образования РК».

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

РЯДОМ С НАМИ

Наперекор судьбе

Поэт, журналист Нурмухаммед Абилкасым всю жизнь борется со своим физическим недугом (у него детский церебральный паралич). Но, несмотря на болезнь, он живет счастливой жизнью. У него дружная и крепкая семья — заботливые родители, сестры, братья, жена Айгерим и двое замечательных детей — сын Калкаман и дочь Каракат. Корреспондент информационного агентства «kzvesti.kz» побывала в гостях у Нурмухаммеда.

Живет наш герой в ауле Ширкейли Сырдарьинского района. Здесь все его уважают. У поэта большой дом, который он построил на свои деньги три года назад. Нурмухаммед всегда рад общению с новыми людьми. Войдя в дом, заметила, как заботливо супруга ухаживала за мужем. Он рассказывал о своем творчестве, о том, как к нему приходит вдохновение, новые идеи. Писать физически поэту дается нелегко. Он пишет свои стихи на экране смартфона с помощью стилуса. Мужчина много и плодотворно работает. Творческими способностями в семье обладает не только он — его дедушка Арипхан Абилкасым был акымом и отец Канатбек увлекается поэзией.

— Мои стихи отражают мечты о светлом будущем, жизнелюбие, веру в себя, — рассказывает поэт. — Пока выпустил три сборника. Первый — «Тағдырымның жанары» вышел в свет в 2011 году, а спустя три года появился второй — «Тасжарған». В этом году пока удалось выпустить один экземпляр третьего сборника, но в будущем хочу издать его большим тиражом, пока решаю финансовые вопросы. Труд поэта не остается незамеченным и всегда оценивается по достоинству. Нурмухаммед Абилкасым — лауреат премии республиканского конкурса «Самғау», дипломант молодежного фестиваля «Шабты», лауреат в номинации «Алтын қауырсын» республиканского конкурса «Бәріміз бірдейміз, кемсітуді

білмейміз», обладатель нагрудного знака «Намыс» имени Бауыржана Момышұлы. Его достижения внесены в Книгу рекордов Казахстана.



По словам поэта, идея принять участие в конкурсе «Самғау» в 2011 году пришла к нему спонтанно. — Я подал документы на участие в последний день, — вспоминает Н.Абилкасым. — Не ожидал, что мои стихи понравятся жюри. Когда позвонили и сообщили, что я выиграл главный приз в пятьсот тысяч тенге, был очень счастлив. Недуг не помешал нашему герою по-

лучить высшее образование — он окончил факультет журналистики Кызылординского университета имени Коркыта ата. Любит играть в шахматы и принимает участие в различных турнирах. На одном из таких соревнований Нурмухаммед встретил свою будущую жену. Как рассказывает поэт, увидев тогда Айгерим, он понял, что именно она и есть его судьба. Айгерим тоже не осталась равнодушной к парню, несмотря на то, что он был в инвалидной коляске. Со временем их дружба переросла в нежные чувства. С тех пор

они вместе счастливы в браке девять лет. До встречи со своей любимой главной поддержкой для нашего героя была семья и вера во Всевышнего, а с Айгерим он обрел смысл жизни и новое вдохновение. Любящая жена и дети мотивируют его на создание новых творческих работ, помогают преодолеть трудности и не останавливаться на достигнутом.

Марина СКОРНЯКОВА

НАСЛЕДИЕ

Тайны мавзолея

В Жанакорганском районе под государственной охраной сегодня находится 45 памятников истории и культуры. Один из них — средневековый мавзолей Кок-Кесене, расположенный на территории аула Кожамберди Жанакорганского района, в окрестностях древнего городища Сыганак.

По одной из версий, которую поддерживал известный казахстанский ученый-археолог Карл Байпаков, Кок-Кесене стал усыпальницей хана Абулхайра из династии шейбанидов. Шейбанидский хронист Рузбихан сообщал, что Шейбани хан, внук Абулхайр хана, неоднократно посещал мавзолей деда, описывая следующим образом: «...Озаренная светом гробница и пречистая могила его величества хана мира, хаkana времени Абу-л-Хайр-хана, да осветит Аллаха его доказательство, расположенное вне города Сыгнака, и зодчий высоких помыслов нашего ханского величества построил над могилой доброго деда очень высокое здание...».

В 1901 году здание мавзолея, к тому времени уже полуразрушенное, было обследовано археологической экспедицией российского исследователя Василия Каллаура. Участники экспедиции переписали имевшиеся на стенах здания надписи, однако впоследствии эти материалы так и не были опубликованы. Другое описание Кок-Кесене было составлено хранителем Оренбургского историко-археологического музея Иосифом Кастыне в работе «Надгробные сооружения киргизских степей».

В 1927 году руины мавзолея обследовали участники экспедиции, которую возглавлял археолог Александр Якубовский. Они обнаружили устьи портала южной арки и фрагменты стен здания. Удалось также установить планировку мавзолея. Постройка порталного типа, сложенная из кирпича, обладала квадратной формой и увенчивалась коническим куполом. Форма купола была выполнена с переходом от квадрата к восьмиграннику и далее к шестнадцатиграннику. Купол покрыва-

ла роспись арабскими надписями по голубой поливе. Стены также были покрыты поливой, главным образом, голубого, синего и белого цветов. Часть стен украшала изразцовая мозаика из вставок голубого, белого, синего, желтого и красного цветов. «Достаточно было прибегнуть к нескольким ударам тощи, как открылось большое количество голубых, синих, белых изразцов, — писал А.Якубовский. — Полива на них очень высокого качества. Голубой цвет поливы, будучи отличным по своему тону от самаркандских и бухарских образцов, не уступает лучшим из них... Найден был и большой кусок, весь выложенный изразцовой мозаикой, в котором даны голубые, белые, синие, желтые и красные вставки. Наконец, на поверхности найден и кусок резного неполивного терракотового кирпича. Бегло осмотра было достаточно, чтобы сказать, что Кок-Кесене была великолепной по изразцовому убранству постройкой». В оформлении стен использовался резной неполивный кирпич из терракоты. Внутри мавзолея были обнаружены две гробницы: непосредственно под сводами и в подвальной части. По древним сказаниям, в мавзолее Кок-Кесене захоронена супруга Алпамыса батыра Гульбаршын. В ряде источников говорится о том, что ее отец бай Кармыс правил в древнем городе Озгенте, который находился вблизи современного одноименного села на территории Жанакорганского района. За многие века под действием ветра и осадков стены мавзолея сравнялись с землей. Писатель Бенимет Майлин оставил подробные описания мавзолея

Кок-Кесене. В своей статье «Культурное наследие», опубликованной в газете «Еңбекші казак», он высказал мнение о том, что этот памятник нужно защитить. Немало сведений об этом мавзолее оставил известный казахский журналист и писатель Адырбек Сопыбеков, который, к слову, сам был родом из Жанакоргана. В книге об истории района «Обновленный Жанакорган» он упоминал Баршынкент, о котором говорилось в трудах академика Алькея Маргулана. Во многих исследованиях отмечается, что Баршынкент располагался на правом берегу Сырдарьи. Некоторые утверждают, что мавзолей Кок-Кесене находился неподалеку. Эти рассказы, похоже, близки к истине. Интересные для молодого поколения сведения о мавзолее оставил местный житель Сейдан Нурлыбеков. Он многое рассказал односельчанам из того, что видел своими глазами. В 1930-е годы село Кожамберди называлось Кандыарал. С.Нурлыбеков в то время учился в начальной школе, учитель по имени Айтмухан часто водил учеников к мавзOLEЮ Кок-Кесене. — Исторические места открывают нам интересные тайны. Запомнился один рассказ учителя. Когда мавзOLEЙ еще не разрушился, в ночное время от него исходило свечение. Там не было сторожа, так откуда шел свет? Оказывается, была причина — в кирпичи для строительства мавзолея добавили химические вещества, — рассказывал Сейдан ага. И это похоже на правду, об этом также писали ученые А.Якубовский и В.Каллаур. По их мнению, в кирпичи добавили зеленый малахит и азурит, а также другие вещества, которые в ночное время дают свечение. Безусловно, Кок-Кесене хранит еще немало тайн и, чтобы их разгадать, предстоит еще большая и кропотливая работа. И лишь тогда можно говорить о восстановлении мавзолея по сохранившимся эскизам.

Марат КЕНЕС

НОВОСТИ МИРА

Житель Ганы установил рекорд
Мировой рекорд по самому длительному объятию с деревом установил 23-летний житель Ганы по имени Абдул Хаким Аваля. Он обнимал дерево 24 часа 21 минуту.



Молодой человек должен был стоять на ногах, обхватив дерево руками. Делать перерывы ему не разрешалось. По словам рекордсмена, своими действиями он хотел показать важность сохранения природы в его стране. Кроме того, Аваля планирует организовать общенациональную инициативу по посадке деревьев. Он пообещал высадить ровно столько деревьев, сколько минут продлился его рекорд — ровно 1461 саженец. Предыдущий мировой рекорд по обниманию деревьев принадлежал активистке-экологу из Уганды Фейт

Патрисии Ариокот. Она обнимала дерево 16 часов, сообщается на сайте Книги рекордов Гиннесса.

Нейросеть воссоздаст второй том «Мертвых душ»

Второй том «Мертвых душ» воссоздаст нейросеть. В проекте также примут участие специалисты по литературному наследию Николая Гоголя, сообщает ТАСС.

Нейросеть прошла обучение у историков, литературоведов и биографов Гоголя. По словам экспертов, это позволит ей создать сюжетную линию и образы героев «Мертвых душ».



Искусственный интеллект также ознакомили с произведениями писателя, его письмами и архивами, сохранившимися наработками ко второму тому. Нейросеть создаст свою версию книги Гоголя с

учетом его авторского стиля и на основании дошедших до нас черновиков. Напомним, первый том «Мертвых душ» был издан в 1842 году. Работа над второй частью продолжалась около десяти лет, но в 1852 году писатель сжег рукопись. Сам он позднее говорил, что намеревался «сжечь некоторые вещи, давно на то приготовленные», но уничтожил весь роман.

Собаку взяли на работу охранником

В Перу на одной из автозаправок появился четвероногий сотрудник. Собаку по кличке Гринго официально взяли на работу на должность охранника, сообщает mir24.tv.

Как и положено всем работникам, Гринго выдали индивидуальную униформу и бейджик. Также компания предоставила ему жилье и регулярное питание. Все это пес заслужил после того, как предотвратил попытку ограбления. Еще в статусе бездомного он прогнал вооруженных ножами бандитов, которые ворвались на станцию. Теперь Гринго отвечает за безопасность сотрудников.

